

大数据背景下医院计算机网络信息系统的安全及对策研究

阿拉腾桑

(鄂托克旗人民医院, 内蒙古 鄂尔多斯 016100)

摘要 在大数据不断发展的背景下, 互联网技术已经深入各行各业当中, 而在医疗行业, 大数据同时也产生了非常大的影响, 在这样的条件下就必须不断地加强医院的计算机网络信息系统的整体安全研究, 做好安全方面的把控, 解决目前存在的安全隐患问题, 只有这样才能够更好地保护医院的医疗信息。因此, 本文针对在大数据不断发展的条件下医院的整体计算机网络信息系统的安全性以及其相关对策进行有效的探讨, 希望能够为更好地推动医院计算机网络体系的建设提供借鉴。

关键词 大数据; 医院; 计算机网络信息系统; 安全管理

中图分类号: TP393.08

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)08-0028-03

在大数据不断发展的背景下, 以互联网作为依托的各种现代化新兴技术已经开始逐渐地使用在各个行业当中, 为传统的行业注入了新的发展动力, 但是同时也展现出了一些新的问题。所以, 为了能够保障医院整个医疗网络信息体系的安全性以及完整性, 针对大数据时代的医院计算机网络信息系统的情况进行相应的研究是非常具有现实意义的。

1 大数据以及医院计算机网络信息系统实践应用的相关概念

1.1 大数据的基本概念

大数据指的就是那些利用传统的信息软件没有办法进行全方位的获取或者是无法展开全方位分析的数据信息, 一般这种信息的总集合称之为大数据, 和传统的信息集合进行比较, 可以发现大数据本身拥有着更强的拓展性, 而且其内涵也会更加的丰富, 所以也必须具备更大的适用范围。目前, 我们正处在一个科技不断发展的时代条件下, 大数据也紧跟着整体的时代发展的步伐展现出了非常强的生命力, 因此大数据未来也必然会在各个领域当中得到广泛的应用。

1.2 医院计算机网络信息系统的实践应用

目前随着各种辅助技术的不断优化以及完善, 计算机网络信息系统也已经融入了医院的各个科室包括各个部门当中, 患者在进行就医的时候只需要办理一张属于个人的就诊卡之后, 无论是进行门诊还是拿药以及检查, 只要携带就诊卡即可, 患者的个人信息早

就已经被网络信息系统进行准确的读取, 无论是患者的病症还是病程, 包括就诊的医生的治疗建议都可以被及时地记录, 让患者能够在信息时代条件下获得最优质的诊疗服务。现在大多数医院已经通过微信公众号或微信小程序建立了在线服务平台, 患者只要带上手机就可以凭电子就诊卡办理各种手续。而且还为患者提供线上挂号、缴费、查询报告等各种服务, 为患者提供了很大的便利。

国家医保信息平台统一签发的医保电子凭证, 是参保人员的医保身份识别电子介质, 具有安全可靠、认证唯一等重要特点。参保人可通过电子凭证享受各类在线医疗保障服务, 包括医保业务办理、医保账户查询、医保就诊和购药支付等。现如今, 很多医院的在线服务平台也有了用电子医保卡在线支付功能, 参保人员不仅在医院服务窗口用电子医保卡办理挂号、缴费等业务, 在线服务平台上也同样可以办理这些业务。

电子医保卡、电子就诊卡等基于互联网大数据的信息服务平台为患者提供了很多便利, 只要带上手机就可以线上办理很多业务, 从而节省了患者为挂号、缴费、领取报告等排队等候时间。同时对医院信息系统的网络安全提出了更高的要求。

2 医院开展网络信息安全管理的重要性

2.1 医院的计算机网络信息安全能够更好地保障患者的权益

医院在展开日常工作时和其他方面的工作之间会有着明显的差异性, 有时甚至会直接影响患者的生命

安全, 最终致使出现难以挽回的损失, 目前医院在不断发展的过程当中已经对整体的信息化建设越来越重视, 而且信息化管理所展现出来的作用也更加明显, 在医院运营的过程当中, 基本上每一项工作的展开都无法脱离计算机网络, 所以一旦整个网络系统受到了影响的话, 那么所造成的后果会非常的严重, 甚至会导致患者的医疗信息的全面性、完整性受到很大的破坏, 严重时甚至可能会导致出现直接丢失医疗信息现象, 最终导致严重的医疗事故^[1]。

2.2 计算机网络是医院各项工作能够实施的必要条件

医院中的计算机网络信息系统在进行运转的过程当中, 一般主要的功能结构为两个方面: 一是完成对于信息的传递; 二是针对所获取的信息进行相应的处理。一方面, 网络的信息传递功能的主要目的是为了能够更好地对各项资源进行共享, 使医院的不同的科室、医院和其他医院之间的沟通更加顺利, 同时也能够有效地为各个部分的医疗信息的传递提供相应的便利。另一方面则是针对相应信息进行有效的处理的功能, 主要适合使用在医院当中对于各个部分的医疗数据进行搜集、存储, 例如利用计算机网络能够针对一些罕见的疑难杂症数据信息进行清晰的存储, 如果医生在未来诊断时遇到同样的病症, 就可以随时地对各种数据资料进行调取, 并且将计算机当中所制定出来的参考资料以及诊断方法进行相应的整合, 能够更好地缩短对患者进行诊疗的时间, 提升整体诊疗的效率。

除此之外, 信息处理还包含针对各项医疗数据的采集, 例如在利用专业的医疗设备对患者进行检查的时候, 可以把这些数据存储到相应的文件里面, 然后再通过计算机针对这些重要的数据进行进一步的处理和分析, 这样能够为后续的诊断提供非常重要的数据支撑。与此同时, 计算机网络系统的另一个重要功能就是能够做到远程会诊, 让医生和医院、患者之间的联系更加的紧密, 这样能够充分地针对医院当中的各项资源进行最大化利用, 这对于提升医院的工作效率、提升整体的医疗水平来说都有着非常大的作用。

3 医院计算机网络信息系统存在的主要安全问题

3.1 医疗信息泄露问题

医院每天都要处理非常多的业务, 因此会产生很多的医疗信息, 这些信息都会汇集到整个网络信息系

统当中, 首先因为医院当中本身就包含着非常多的科室, 因此汇总起来的医疗信息的类型非常的复杂。与此同时, 由于很多医护人员针对网络信息安全方面的关注度并不是特别高, 尤其是某些医院甚至没有在内部配置非常好的技术设备, 也没有配备更加具有高素质的安全技术人员, 所以出现失误操作的现象还是比较多的。其次, 也有可能有一些外部或者是内部医护人员受到金钱名利的诱惑, 窃取医院计算机系统当中的一些机密信息^[2]。

3.2 网络病毒所产生的破坏

在信息化不断发展的背景下, 整体的信息传播的速度非常快, 带给人们便利的同时, 也推动了各种网络病毒的传播。网络病毒本身具有不同的类型, 而且每一种类型的病毒都会给整个计算机信息系统造成非常严重的影响, 例如当某种病毒入侵医院内部的计算机系统之后, 就会对于整个网络组件造成非常大的破坏, 严重时可能会致使整个计算机系统直接崩溃, 无法正常地运转, 甚至有些病毒是可以直接对医院系统内部的信息进行复制的, 同时还会将这些信息泄露出去, 这对于患者的个人隐私来说会造成非常大的影响。

3.3 人为攻击

根据目前的情况来看, 在医院进行经营以及运转的过程当中, 计算机网络系统所需要面对的问题除了互联网当中的各种病毒以外还包含人为因素致使的人为攻击, 某些人会直接向医院的整个计算机系统传输一些没有任何用处的资源, 而这些资源的存在必然会侵占网络信息资源, 在这种情况下, 医院的计算机信息系统是没有办法正常地发挥出自身的功能的。不仅如此, 可能还会存在一些竞争对手恶意攻击整个医院的信息系统的情况。

除此之外, 还有一部分黑客为了能够展现自己的水平, 会选择针对医院的网络体系进行攻击, 这样的行为明显威胁到了整个医院的计算机系统信息安全。以浙江省某医院为例, 该医院在 2020 年时整体的院内网信息设备的感染病毒次数超过了 1 500 次, 整个系统被攻击的次数甚至超过了 18 万次, 从年初呈现着线性增长, 到 9 月份时达到了峰值, 针对整个设备进行综合性的深入探究之后, 可以发现 51.5% 的隐患是在病区, 而 45.8% 的概率则是存在于医技部门, 剩余的 2.7% 是存在于行政后勤管理部门。通过针对医院的电脑进行综合性的分析以及维修之后可以发现, 系统在被攻击之后出现了蓝屏和运行卡慢的现象, 这种情况的出

现直接影响了整体的工作效率。

4 大数据时代加强医院计算机网络信息系统安全的有关措施

现阶段,医院的计算机网络信息系统在应用的过程中主要存在容易泄露医疗信息以及各种网络病毒产生的破坏,包括人为攻击等一系列的网络安全问题,为了能够有效地解决这些问题,医院必须建立一个更加完善的管理机制,同时也需要引入一些比较现代化和科学化的设备,防止各种网络病毒的入侵,通过这一系列的方法就能够更好地强化整个网络信息系统的安全性^[3]。

4.1 建立更加完善的管理机制

医院在针对内部的计算机信息系统进行管理的过程当中,整体的管理层必须充分地考察该系统在进行运转过程当中的实际效果,同时也需要分析整个信息系统在进行运转时的具体状态,包括整个系统能够为医院带来的具体好处。

医院的主要功能是为所有的患者进行诊疗,这是一个非常重要的场所,所以医院在展开各项业务的时候,主要的目标应该是为患者提供多样化的医疗服务,这就要求医院必须配备更加稳定的系统才能够和每天患者的大量需求进行匹配,医院和其他的一些服务机构之间还是有着明显区别的,因为在任何时间段医院当中都会有非常多的患者,而患者在接受治疗的过程当中会产生各种各样的个人信息,这些所有的治疗信息都必然会统一汇集到医院的信息系统里面。为了能够更好地加强针对这些信息的科学化管理,医院就必须建立一个更加趋向于现代化的管理机制,明确好每一个环节的负责人,确保所有的负责人都能够承担起自身的责任以及义务^[4]。

4.2 购置更换更加先进的设备

医院在选择信息系统的各种配套设备时,必须要关注设备本身是否具有合理性和科学性,因为如果设备本身存在问题,必然会给使用方造成非常大的影响,甚至还会导致最终的医院管理工作展开的效果无法达到相应的要求。而医院的工作人员也需要确保所选择使用的设备能够跟整体的工作展开之间是相适应的,以免在设备使用的过程当中存在问题,在对设备进行选择之前,有关工作人员必须要依据医院在进行经营过程当中的具体情况制定出更加科学的规划方案,这样才能够确保所选择的所有设备都是完全适合医院的,使整体的设备变得更加的具有合理性。

4.3 防止网络病毒的入侵

网络病毒的入侵不但会导致医院的信息系统的运转受到非常大的影响,还会威胁到医院当中各种信息的安全性,所以医院必须要利用更加强有力的措施防止各项病毒的入侵。首先,需要派遣专业的工作人员定期地参与关于网络信息安全的培训,使这些工作人员能够对网络病毒有充分的认知,例如网络病毒的种类、入侵的主要渠道和相关特征等,这样就能够让工作人员在使用网络系统的时候第一时间识别出病毒,在对软件进行安装的时候也能够养成针对软件来源进行仔细核对的相关习惯,同时在利用外部设备对信息进行转移的时候,也需要注重每一个操作环节的规范性。其次,必须针对已经攻击过内部信息系统的病毒进行综合性的分析,记录好相应的数据,采取更加有效的现代化手段,从根本上来杜绝隐患^[5]。例如浙江省某医院就根据自身信息系统的安全问题选择使用PDCA循环法来对病毒进行综合性的分析以及调查。在利用该方法进行相应分析的时候设置了病毒感染原因分析鱼骨图,最终发现医技科室是整个内网信息设备出现病毒最多的部门,所以必须将主要的工作目标定于该部门,采取更加具有针对性的手段聚焦病毒感染问题,对出现的病毒进行综合性的分析,就能够更好地防止病毒的再次入侵。

综上所述,在大数据背景下,医院的计算机网络信息系统的整体安全保障是医院在发展过程当中必须重视的一项工作,在明确大数据的相关理念的前提条件下针对目前的信息系统安全存在的主要问题进行分析,并且提出一定的优化措施,能够让整个网络系统在运转过程当中更加的安全,为医院的未来发展保驾护航。

参考文献:

- [1] 冯倪. 计算机信息管理系统的安全性探讨[J]. 软件, 2021,42(03):117-119,123.
- [2] 程广宇. 大数据时代医院计算机网络信息系统的安全分析[J]. 信息与电脑(理论版),2019(05):209-210.
- [3] 陈柯. 医院计算机网络信息系统面临的安全问题及防范对策[J]. 信息记录材料,2021,22(07):47-48.
- [4] 杨凯. 大数据时代医院计算机网络信息系统的安全试析[J]. 科学与信息化,2021(03):120.
- [5] 方万庚. 中小医院计算机网络信息系统建设探讨与建议[J]. 网络安全技术与应用,2021(03):110-112.